AB __: 
Kalkulation von Speisen und Getränken sowie Nächtigungspreisen

Beispiel 1:

a) Berechnen Sie den Abgabepreis für eine „Forelle blau, wenn Ihnen folgende Informationen zur Verfügung stehen:

· Wareneinsatz € 3,20

· Gemeinkosten-Zuschlag 148 %

· Gewinn 10 %

· Bedienungsgeld 10,50 %

· USt 10 %

b) Berechnen Sie den Nettorohaufschlag in € und in % für diese Speise.

c) Wie hoch ist der Nettorohaufschlag in € und in % bei gegebenem Wareneinsatz und einem Abgabepreis, der aus Konkurrenzgründen nur € 9,80 betragen kann.

d) Wie hoch darf bei den gegebenen Prozentsätzen der Wareneinsatz maximal sein, wenn nur ein Verkaufspreis von € 8,50,-- erzielt werden kann.

Beispiel 2:

a) Berechnen Sie den Abgabepreis für ein „Pariser Schnitzel“, wenn Ihnen folgende Informationen zur Verfügung stehen:

· Wareneinsatz € 3,12
· GK-Zuschlag 138 %

· geplanter Gewinn 5 %

· Bedienungsgeld 10,5 %

· USt 10 %

b) Wie hoch ist der Nettorohaufschlag in € und in % für diese Speise?

c) Wie hoch ist der Nettorohaufschlag in € und in % bei gegebenem Wareneinsatz und einem Abgabepreis, der aus Konkurrenzgründen nur € 8,80 betragen kann.


Beispiel 3:

a) Berechnen Sie den Abgabepreis für eine Flasche Riesling Steinfeder, wenn Ihnen folgende Informationen zur Verfügung stehen:

· Wareneinsatz € 6,20
· Gemeinkostenzuschlag 138 %

· Gewinnzuschlag 20 %

· Bedienungsgeld 10,5 %

· USt 20 %

b) Wie hoch ist der Nettorohaufschlag in € und in % bei dieser Flasche Wein?

c) Wie hoch darf er Wareneinsatz maximal sein, wenn der Abgabepreis aus Konkurrenzgründen € 20,-- nicht übersteigen darf?

d) Wie hoch ist der Nettorohaufschlag in € und in %, wenn bei einem Wareneinsatz von € 6,20 die Flasche nur um € 21,-- verkauft werden kann?

Beispiel 4:

a) Berechnen Sie den Abgabepreis für eine Flasche Stiegl Pils, wenn Ihnen folgende Informationen zur Verfügung stehen:

· Wareneinsatz € 0,75
· Gemeinkostenzuschlag 180 %

· Gewinnzuschlag 20 %

· Bedienungsgeld 15 %

· USt 20 %

b) Wie hoch ist der Nettorohaufschlag in € und in % bei dieser Flasche Bier?

c) Wie hoch darf er Wareneinsatz maximal sein, wenn der Abgabepreis aus Konkurrenzgründen € 2,60 nicht übersteigen darf?

d) Wie hoch ist der Nettorohaufschlag in ATS und in %, wenn bei einem Wareneinsatz von € 0,75 die Flasche nur um € 2,80 verkauft werden kann?

Beispiel 5:

Eine Pension hat im letzten Jahr 10.800 Nächtigungen erzielt. Die Kosten laut BAB im Bereich Logis betragen € 375.000,--.

a) Wie hoch sind die durchschnittlichen Selbstkosten pro Nächtigung? (auf ganze € aufrunden)

b) Berechnen Sie den durchschnittlichen Preis pro Nächtigung, wenn 10 % Gewinn, 15 % Bedienungsgeld, 10 % USt und € 1,-- als Ortstaxe verrechnet werden.

c) Wie hoch ist der Gewinn in € und in %, wenn der Nächtigungspreis € 50,-- nicht übersteigen darf?
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